
на основі збереження природного середови-
ща, ресурсів і екологічної рівноваги).

6. «Розвиток державної і суспільно-по-
літичної системи в регіоні» (цілі – розвиток 
інституту місцевого самоврядування на прин-
ципах економічно ефективної системи, що 
самоорганізується, і такої, що об’єднує мож-
ливості влади; розвиток інститутів громадян-
ського суспільства, формування конкурент-
ного середовища серед суспільних об’єднань; 
поширення й використання інформаційних 
технологій у ключових областях суспільного 
життя регіону,  дотримання прав громадян на 
одержання повної й об’єктивної інформації).

Отже, очевидно, що використання запро-
понованого механізму прогнозування надає 
можливість регіональній владі системно під-
ходити до розробки дій, що мають створити 

відповідні умови покращення якості життя 
населення регіону і наблизитися до реального 
соціально-економічного розвитку. 

Вважаємо, що доцільно дослідити визна-
чення реальних механізмів ефективної реалі-
зації програм стратегічного розвитку регіонів, 
оскільки вирішення проблем соціально-еконо-
мічного розвитку в умовах украй обмежених 
фінансових ресурсів держави зумовлює по-
требу віднайти оптимальні варіанти впрова-
дження системних дій влади і суспільства.
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СОЦІАЛЬНІ  ПРОГРАМИ  ЯК ІНСТРУМЕНТ  
ДОСЯГНЕННЯ  ЦІЛЕЙ  ЛЮДСЬКОГО  РОЗВИТКУ

О. А. Сливка

В основі здійснення соціальної та еконо-
мічної політики більшості розвинутих держав 
світу є концепція людського розвитку. Всебіч-
ний розвиток потенціалу людини та макси-
мальне сприяння цьому розвитку з боку дер-
жави, громадськості, бізнесу та самої людини 
є визнанням даної концепції, прийняття якої 
на всіх рівнях державного управління озна-
чатиме, що найвища цінність держави – бла-
гополучна людина. Забезпечення розвитку 
людського потенціалу передбачає створення 
умов соціального, економічного та політично-
го характеру, при яких можлива максимальна 
реалізація здібностей кожної людини. Досяг-
нення цілей концепції людського розвитку в 
більшості розвинутих країн світу здійсню-
ється через соціальні програми та соціаль-
ні проекти. В Україні сприяння людському 
розвитку через соціальні програми на різних 
рівнях державного управління є перш за все 

визнанням проблем, пов’язаних із реалізацією 
людського потенціалу кожної людини та мож-
ливість через фінансові ресурси згладжувати 
соціальні ризики, які виникають у суспільстві. 
Необізнаність населення з різними концепція-
ми соціального розвитку, в тому числі і з кон-
цепцією людського розвитку та механізмами 
її реалізації, тобто соціальними програмами, 
визначають неправильні способи розв’язання 
накопичених соціальних і економічних проб-
лем. Тому актуальність досліджуваної теми 
полягає в оцінці соціальних програм як одно-
го з інструментів досягнення цілей людського 
розвитку у сучасних умовах.

Розв’язанням проблем, пов’язаних із люд-
ським розвитком і вивченням відповідних 
механізмів їх вирішення займаються такі вче-
ні, як Е. Лібанова, О. Власюк, О. Грішнова, 
О. Амош, О. Новікова, О. Макарова, В. Анто-
нюк, Л. Семів, І. Садова, Л. Безтелесна тощо. 
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Однак оцінка соціальних програм як одного з 
інструментів досягнення цілей людського роз-
витку потребує більш глибшого дослідження.

Проведене дослідження має на меті дослі-
дити те, як соціальні програми впливають на 
досягнення цілей людського розвитку. 

Соціальна програма є системою, яка скла-
дається з таких компонентів, як об’єкти та 
процеси, що взаємопов’язані та взаємодіють 
між собою, утворюючи єдине ціле, якому 
властиві якості, що не притаманні окремим 
компонентам, з яких вона складається [3]. 
Соціальні програми вважають втіленням со-
ціальної політики держави, основною метою 
яких є бажаний стан об’єкта та процесів, ін-
шими словами, це задоволення, соціальних 
потреб на різних рівнях управління державою, 
тобто покращення добробуту населення або 
його окремих груп. Розробка соціальної про-
грами передбачає окремі програмні дії або за-
ходи, компоненти, які в межах однієї програми 
повинні бути взаємопов’язані між собою. 

Соціальні програми є інструментом досяг-
нення цілей людського розвитку. Якщо такою 

ціллю є високорозвинута благополучна лю-
дина, то саме соціальні програми дають мож-
ливість оцінити та систематизувати заходи, 
спрямовані на задоволення потреб кожної лю-
дини та окремих верств населення у соціаль-
ній сфері. Досягнення такого становища мож-
ливе лише із забезпеченням трьох ключових 
елементів, таких як прожити довге й здорове 
життя; набути, розширювати та оновлювати 
знання; мати доступ до засобів існування, що 
забезпечують гідний рівень життя.

Залежності від рівня управління державою 
розрізняють загальнодержавні та регіональні 
соціальні програми. Нерівномірний розвиток 
людського потенціалу у регіонах України ви-
магає зосередження уваги на використанні 
саме соціальних програм як інструментів до-
сягнення цілей людського розвитку. Особливо 
це стосується регіонів, у яких рейтинг регіо-
нального людського індексу істотно змінював-
ся у різних напрямках. 2009 р. до цієї групи уві-
йшли АР Крим, Волинська, Дніпропетровська, 
Запорізька, Львівська, Миколаївська, Терно-
пільська та Чернівецька області (табл. 1) [7].

Таблиця 1

Індекси та рейтинг індексу регіонального людського розвитку у 2005–2009 рр.

Регіон

Індекс регіонального людського розвитку
2005 2006 2007 2008 2009

Ін
де

кс

Ре
йт

ин
г

Ін
де

кс

Ре
йт

ин
г

Ін
де

кс

Ре
йт

ин
г

Ін
де

кс

Ре
йт

ин
г

Ін
де

кс

Ре
йт

ин
г

АР Крим 0,493 9 0,495 9 0,474 16 0,515 8 0,537 5
Волинська 0,463 18 0,484 17 0,475 14 0,469 20 0,526 7
Дніпропетровська 0,484 11 0,484 15 0,478 12 0,478 17 0,500 14
Запорізька 0,457 19 0,489 11 0,466 18 0,480 16 0,504 13
Львівська 0,502 8 0,521 5 0,484 10 0,509 10 0,497 16
Миколаївська 0,466 16 0,485 14 0,482 11 0,489 15 0,495 17
Тернопільська 0,466 15 0,469 19 0,475 15 0,501 11 0,506 11
Чернівецька 0,437 24 0,489 12 0,471 17 0,489 14 0,486 18

З даних табл. 1 бачимо різкі коливання в 
даній групі регіонів як в напрямі покращення, 
так і погіршення становища регіонів у рей-
тингу. Так, покращилися показники людсько-
го розвитку у таких регіонах, як АР Крим, яка 
2009 р. посіла п’яте місце у рейтингу проти 
шістнадцятого у 2007 р., що було зумовле-
но покращенням ситуації зі станом охорони 

здоров’я (на 9 позицій), демографічним роз-
витком (на 7 позицій), матеріальним добробу-
том (на 3 позиції). Волинська область 2009 р. 
посіла сьому позицію у рейтингу із показни-
ком регіонального людського розвитку 0,526 
проти двадцятого місця у 2008 р. і відповід-
ного показника 0,478, що було зумовлено по-
кращенням ситуації із демографічного розви-
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тку (на 7 позицій) і матеріального добробуту 
(на 3 позиції). Покращення стану й охорони 
здоров’я (на 4 позиції) підвищив рейтинг Дні-
пропетровської області у 2009 р. на 3 позиції 
у порівнянні із 2008 р., а збільшення матері-
ального добробуту (на 5 позицій) і стану та 
охорони здоров’я (на 12 позиції) відповідно 
Запорізької області. 

Погіршення рейтингового становища 
Львівської області, яка із 5 позиції у 2006 р. 
опустилася на шістнадцяту у 2009 р., зумовила 
ситуація із погіршенням показників розвитку 
ринку праці (на 10 позицій за цією складовою) 
та матеріального добробуту (на 5 позицій). 
Зниження рейтингу Чернівецької області на 
4 позиції у загальному рейтингу було зумов-
лено погіршенням показників стану й охорони 
здоров’я та ринку праці.

Значні коливання індексів регіонального 
людського розвитку та відповідного рейтин-
гу цієї групи регіонів дає можливість зробити 
припущення про певну стихійність, некеро-
ваність і відсутність централізованих важелів 
впливу на розвиток процесів людського розви-
тку [7]. Тому важливим є не лише проведен-
ня поглибленого аналізу факторів людського 
розвитку за всіма складовими його ієрархічної 
структури, але й існує необхідність у розробці 
комплексної системи соціальних заходів спря-
мованих на:

• підвищення вартості кваліфікованої  
праці;

• забезпечення права громадян на працю, 
соціальний захист, освіту, охорону здоров’я, 
житло;

• розвиток соціальної інфраструктури та 
забезпечення доступності до базових соціаль-
них послуг;

• проведення політики підтримки сімей, 
материнства та дитинства [7].

Комплексної соціальної програми регіо-
нального рівня, яка б забезпечувала відповідні 
соціальні заходи покращення показників люд-
ського розвитку сьогодні дані регіони не ма-
ють. Однак, згідно з Постанови Кабінету Мі-
ністрів України від 21 липня 2006 р. № 1001 
«Про затвердження Державної стратегії регі-
онального розвитку на період до 2015 року», 
яка була розроблена відповідно до статті 3 

Закону України «Про стимулювання розвитку 
регіонів», кожен регіон має власну стратегію 
розвитку. У жодній зі стратегій соціально-еко-
номічного розвитку регіонів, які знаходяться в 
групі із значним коливанням досліджуваного 
індексу, пріоритетним напрямом розвитку ре-
гіону прямо не визначено розвиток потенціалу 
людини. Метою економічного та соціального 
розвитку областей упродовж 2004–2015 років 
є створення умов для підвищення конкурен-
тоспроможності областей, їх міст і районів, 
а також забезпечення сталого розвитку на су-
часній технологічній основі, високої продук-
тивності виробництва та зайнятості населен-
ня. Аналіз соціально-економічних стратегій 
показав, що в цілому їх розробники врахову-
вали фактори, які впливають на підвищення 
людського потенціалу регіону, однак необхід-
но чітко сформувати позицію стосовно під-
тримки та розробки заходів, що стосуються 
цілей людського розвитку. На рис. показано 
співвідношення цілей людського розвитку та 
завдань стратегій економічного й соціального 
розвитку відповідних областей.

Для забезпечення реалізації окремих пріо-
ритетних напрямів Стратегії розробляються 
та виконуються обласні цільові програми роз-
витку окремих галузей економіки та подолан-
ня соціальних проблем, що повинні перетво-
ритися на дієвий інструмент економічної та 
соціальної політики, яка буде спрямована на 
цільове розв’язання системних проблем окре-
мих регіонів.

Серед основних завдань стратегії людсько-
го розвитку окремо виділяють розвиток люд-
ських ресурсів, забезпечення продуктивної за-
йнятості населення та формування ефективної 
системи надання соціальних послуг (рис.). В 
цей блок завдань більшість регіонів, що знахо-
дяться в групі із значним коливанням індексу 
регіонального людського розвитку, було вклю-
чено такі напрями:

• поліпшення якості освіти, зокрема за ра-
хунок створення у навчальних закладах систем 
управління якістю освітніх послуг відповідно 
до національних та міжнародних стандартів 
ISO серії 9000, та підвищення кваліфікації 
працівників з метою інтеграції вітчизняної 
освіти у європейський освітній простір;
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• розширення можливостей для реалізації 
наукових ідей, підтримка прикладної науки, 
молодих науковців;

• забезпечення високого рівня якості осві-
ти за рахунок її наступності, розвиток систе-
ми комплексів «дошкільний навчальний зак-
лад-загальноосвітній навчальний заклад», 
«загальноосвітній навчальний заклад – вищий  
навчальний заклад І–ІV рівнів акредита- 
ції»;

• запровадження ефективної системи під-
вищення кваліфікації кадрів;

• поліпшення стану здоров’я населення на 
основі забезпечення доступності якісної ме-
дичної допомоги, створення правових, еконо-

мічних і організаційних умов надання медич-
них послуг, переорієнтації державної служби 
охорони здоров’я на запобігання захворюван-
ням, насамперед інфекційним, зниження ризи-
ків, пов’язаних із забрудненням і шкідливим 
впливом довкілля, у тому числі внаслідок Чор-
нобильської катастрофи;

• забезпечення зайнятості населення та 
підвищення його доходів передбачено за ра-
хунок розвитку нових виробництв, перш за 
все тих, які містять інноваційну складову, під-
тримки та розбудови вже існуючих виробни-
чих потужностей;

• розширення фінансово-економічних мож-
ливостей територіальних громад та ін. 

 Цілі людського розвитку Завдання стратегій економічного та 
соціального розвитку 

Прожити довге й здорове життя 

Набути та розширювати й оновлювати знання 

Мати доступ до засобів існування, що 
забезпечують гідний рівень життя 

Функціонування ефективної системи  
надання соціальних послуг 

Забезпечення високих стандартів навчання, 
доступного для працівників протягом  

усього періоду їх виробничої діяльності. 
Активізація співпраці у сфері освіти і науки 

Забезпечення повної зайнятості 
працездатного населення.  

Підтримка та розробка інвестиційно-
інноваційних проектів, які дають можливість 

створення нових робочих місць та  
визначають конкурентоздатність регіону. 

Підтримка ініціатив населення щодо  
введення власної справи 

Рис. Співвідношення цілей людського розвитку та завдань стратегій  
соціального і економічного розвитку

Зважаючи на потреб областей і з метою реа-
лізації завдань стратегій, було розроблено цілу 
низку соціальних програм. Так, у більшості 
регіонів діють програми соціально-еконо-
мічного розвитку області на відповідний рік;  
програма збереження і створення нових робо-
чих місць, програма зайнятості населення об-
ласті на рік, програма науково-технічного та 
інноваційного розвитку відповідних областей 
відповідно до сучасних вимог, програми по-
долання дитячої безпритульності і бездогляд-
ності, програма «Ветеран» та ін. Основною 
проблемою реалізації соціальних програм 
залишається їх фінансове забезпечення. Пе-
реважна більшість регіональних соціальних 

програм реалізується із місцевих бюджетів, 
дохідна частина яких залежить перш за все 
від їх економічного розвитку областей, то це 
впливає на людський розвиток відповідних 
регіонів. Оскільки основним потенціалом 
реалізації концепції людського розвитку за-
лишається населення, то її ідеї необхідно по-
ширювати серед населення та сприяти їх гро-
мадській підтримці. 

Соціальні програми як інститут досяг-
нення цілей людського розвитку буде дієвим 
лише за умови визнання концепції людського 
розвитку пріоритетним напрямом для окре-
мого регіону та країни в цілому. На державу 
покладається завдання щодо поширення ідей 
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людського розвитку у суспільстві та створен-
ня умов щодо реалізації цілей даної концепції. 
Першим дієвим заходом для цього може стати 
впровадження програм людського розвитку 
міста, районів, області, які б виконували цент-
ральну з’єднувальну роль у структурі прог-
нозів і програм соціального й економічного 
розвитку регіонів. Крім того, необхідно ввес-
ти інформаційну підтримку соціальних стра-
тегій і програм, оскільки більшість населення 
ре гіонів, що знаходяться в групі із значним 
коливанням індексу, регіонального людського 
розвитку не знають не лише про їх існуван-
ня, але і також про їх спрямованість. Активна 
участь населення у розробці даних програм та 
їх реалізація за його участю є одним із меха-
нізмів досягнення цілей концепції людського 
розвитку.
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УДК 331.522.4 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА  СУТНІСТЬ  
ЗАРОБІТНОЇ  ПЛАТИ  В  СУЧАСНИХ  УМОВАХ

О. О. Кравченко

Після переходу України до побудови со-
ціально-орієнтованої ринкової економіки, 
задіяння її у конкурентні відносини, стає 
очевидною необхідність посилення соціально-
економічного змісту оплати праці, утверджен-

ня її особливої ролі у формуванні конкуренто-
спроможної економіки держави. Такий підхід 
обумовлюється досвідом високорозвинених 
країн ринкової економіки, широким визна-
нням концепції людського розвитку, яка набу-
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